Feladatlap az algebrai kifejezések, fiiggvények
témakorbol felzarkoztato, fejleszto foglalkozasokra

Készitette: Kisn¢ Racz Hajnalka ¢s Koncsekné Csaki Monika

az ,,Iskoladtmenetet segitd, lemorzsolddast megel6zd, kompetenciafejlesztd
program matematika tantargyban” cimii k6zos mesterprogramuk részeként



Algebrai kifejezések

. Dontse el a kovetkezo kifejezésekrdl, hogy melyek algebrai egészek és melyek algebrai
tortek!

a) 5x%y d) 6a’-2a+4
3a-2 4x345
b) 4 e
2
2ba’ f) —-ab’
7
C) 5
. Hatarozza meg a kifejezések egyiitthatdjat!
a) =x d) 3,2-5a?
b) —6,5xy €) 3x-5y
¢) 1,5-4ab N3
. Mely kifejezések egynemiiek az aldbbiak koziil?
a) 2ab; a,
b) 0,25ba’; g 3
2 ., ab
——ab“; v
¢ 3 hy =
d —ba, 3ba’
e) 2a’b: ) 6 ;
f) —Sba; ) 2a
. Szamitsa ki a kdvetkez6 kifejezések helyettesitési értékét,ha a=2, b=4 ésc = —4
a) 3a’-4a+1 c) —3ab+18ab*-a®
b) 2abc —4ab®c + 4c?
d) 4a—-2 &) 3-c ¢
a-1 2-b a+l
. Hol értelmezhetdek az alabbi kifejezések, ha az alaphalmaz a valds szdmok halmaza?
a) x+1 0 2x—3_4x+2+2X
X 3x+4 2x-2
b) %Jrg_lz d) _b6x+2 1-x  x+3

+ —
6X 4Xx+5 5+2x

. Dontse el, hogy az alabbi polinomok hany tagiak, mennyi a fokszamuk és hany valtozosak!

5 x X

a) 4x3 d) 3x% —5x
b) 3x%+ 2 e) 4x° — 3x?
c) 22x3y? f) 2x*y? — 3x?%y

. Az alabbi kifejezésekben végezze el a lehetséges Gsszevonasokat, és rendezze a tagokat
csOkkend fokszam szerint:

a) 5x —4x+3x =

b) 2x2 + 3x% — 2x%=

c) —2x?%+ 7x? + 3x2=

d 4x+7x*—-2—-x—-3x*+1=

e) y-2y°'+4y-5+2y*+2-2y+3y’=



f) 2x°+X°—4x+3x> —4x* =2+ 2X° —4x* +3x—2=
g) a’h—2ab-—3b*+2ba” +4b* —3a’b+3ab+2a’h—ab =

Végezze el a kijelolt miiveleteket, az eredményekben vonjon dssze, és rendezze csokkend
fokszam szerint a tagokat!

a) (3y-4)+(4-5y)-(2y+3)

b) (5x—4x%+6)—(5—3x+3x%)—(x* —2x+3)

¢) (3—2a%+6a)-(4a—2a%+8)-(a>+2a—6)

d) (26 —4x% +9x)+(x* —6x+2)— (2x2 —5x +3)— (L-6x+2x°)

9. Egytagu kifejezések szorzasa
a) aa® = d) b*(-b°) =
b) x°x = e) —3x°4x% =
¢) (—a*)ad = f) —6a’5a3 =

10. Egytagu kifejezések szorzasa tobbtagu kifejezésekkel. Végezze el a kijelolt miiveleteket,

az eredményekben vonjon Ossze, €s rendezze csdkkend fokszam szerint a tagokat!

a) 3(6x +5) e) 2(5x —3)

b) 3x-(5x-2) f) 6x(8x+1)

c) 2x(3x2 —4x+8) 0) —2y(4y2 —7y+8)
d) (3a®-8+2aka h) (40%—2b+3b

11. Tobbtagu kifejezések szorzasa tobbtagu Kkifejezéssel. Végezze el a kijelolt miiveleteket,

az eredményekben vonjon 0ssze, €s rendezze csokkend fokszdm szerint a tagokat!

a) (a+3)a+3) i) (a-4)a-4)

b) (x—=5)(x+5) D (e+2)(x—-2)

c) (pa—2)6a-2) k) (4a-3)4a-3)

d) (7x+1)(7x-1) ) (8x+2)8x-2)

e) (4a-3)4-3a) m) (a—4)4-2a)

f) (6x+5)3x—4) n) (6x+2)3x-7)

9) (2-3x)5x+8) 0) (2-4x)6x+9)

h) (x+2)2x* —5x+4) p) (2x+3)3x* —6x+5)

12. Végezze el a kijeldlt miiveleteket, az eredményekben vonjon dssze!

a) 4(x +1) — 2(x — 3)= g) 3a%—5(6b—3a) +2(b —
b) 2x(x —2) + 4x(x — 3) = 3a) =
c) 32a—3)+4(a+5) = h) 6(4x —6y) —7(2y —5x) =
d) 2(4x — 6) + 6x(8x + 3) = i) 3a—4(a—3)—2[a—54—
e) 5Q2x+3y)—7(4x—y)+x— a)+9] =
2y = ) 5a—3(a—2)—3[a—2(4-
f) 5(x—y+2z)—3(x+y—2)— 7a) + 8] =
4(—x—y—2z) =
13. Egytagu kifejezések hatvanyozasa. Végezze el a kijelolt miiveleteket!
a) (4x)? = d) (6y)°= 9) (2ab)? =
b) (By)?= e) (5a)°= h) (Bxy)® =
c) (5a)* = f) (7a)? = ) (2x%)° =



D (-3x)
) (-37)

|) (2a3)2

0) (——x )3

14. Tobbtagu kifejezések hatvanyozasa. Végezze

m) (5xy?)* =
n (6x*y*)? =

9 ()
) (~gatn)

el a kijelolt miveleteket!

a) (x—3)%= f) (6x—8)% = K) (3x +7y)?=
b) 2+x)?= g) (1+3y)*= ) (4x—9y)* =
c) (4—x)*= h) (2x —5)? = m) (2a +y)? =

d (6+y)?= i) (3x—8)2= n) (4a —2y)? =
e) (2x +3)?% = i) (7-5a)?= 0) (3x —5y)? =

15. Miiveletek algebrai kifejezésekkel. Végezze el a kijelolt miiveleteket!

) x—Dx+2)+(x+1Dx—-4) =

b) (a—2)(a—4)+ (4 —2a)(1—a) =

c) (bx—1)(4—2x) — (3 —x)(4x —
2) =

d) (1 -4a)(5+ 3a) — (2a+ 4)(6a —
2) =

e) 3x(2x —4) + 2x — 1)? =

f) 2x(3—2x) — (x —2)? =

g) Bx+8)2—6x(2x—9) =

h) (2x — 4)(2x + 5) — (3x + 2) =
i) (4x —5)(6 — 2x) — (2x — 3)?
) Bx—6)2—02x—4)(x+4) =
k) (2x +5)? —4x(2x — 10) =

) 3x(2x —8) + (4x + 6)7x =
m)(—2x —3)2 — (8 + 2x)4x =

n) (x —7)? —3x(4—3x) =

16. Szorzatta alakitas. Alakitsa szorzatta a kovetkezd kifejezéseket!

10x%> —6x+ 4 =

9x° — 3x =

15x% — 6x3 + 12x* =
4x* —8x =

28x°% — 7x% + 21x3 =
x2—-1=

x%—25=

X% — 64 =

4x% — 1 =

9x% —81 =

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)
h)
i)
)
17.

2a b3

a)
b)

c)

25x _

10x2y

a’b—3ab
a’-9

18.

4x3 3y

) —

k) 36x2—4 =

) x2+4x+4=
m) x> —6x +9 =
n) x2 — 14x + 49 =
0) x2+12x +36 =
p) 4x2+4x+1=
q 9x?—6x+1=
N 25x2+30x+9 =
s) 16x% —16x +4 =

Algebrai tortek egyszeriisitése. Egyszeriisitse a kovetkez0 algebrai torteket!

a’+2ab+b?

6a’ +6ab
6x+12

5 —20

d)
e)

Miiveletek algebrai tortekkel. Végezze el a kijelolt miiveleteket!

yS

b) 5x° 2xy7=

x4



6x°  3x _

yS'xy4
12x5  6x3
d —:—=
y=2 xy~S
2x—5
e) 3x+ 5 —6=
6x+5
f) 2—22_4x =

9

19. Jellemezze az alabbi, grafikonjaval megadott fliggvényt!

6x—1 2x
g) 4XT+'—?T--T;-—
4x+6 4x
h) X'+'—;—'—7;-—
i) 20x  4x3
15x2  5x%
) 15x° _ 5x° | 3x _
J 20x2  8x*  5x5
Fiiggvények

(értelmezési tartomany,

értékkészlet, zérushely, monotonitas, szélsdértékek)
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A fliggvény az x = —2 értékhez y = fiiggvényértéket rendel.
A fliggvény az x = értékhez y = 5 fliggvényértéket rendel.

20. Jellemezze az aldbbi, grafikonjaval megadott fiiggvényt!

(értelmezési tartomany,

értékkészlet, zérushely, monotonitas, szélsGértékek)

y

54
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A fiiggvény az x = 2 értékhez y = fiiggvényértéket rendel.
A fiiggvény az x = értekhez y = 2 fliggvényértéket rendel.



21. Jellemezze az alabbi, grafikonjadval megadott fiiggvényt!

értékkészlet, zérushely, monotonitas, szélsdértékek)

y

(értelmezési tartomany,

Hol veszi fel a fliggvény a 2 —t fiiggvényértékként?
Milyen fliggvényértéket rendel a fiiggvény a —1-hez?

22. Jellemezze az aldbbi, grafikonjaval megadott fiiggvényt!

értékkészlet, zérushely, monotonitas, szélséértékek)

5

(értelmezési tartomany,

Hol veszi fel a fiiggvény a 3 —t fiiggvényeértekként?
Milyen fliggvényértéket rendel a fliggvény az 1-hez?

23. Szamitsa ki az alabbi fliggvények helyettesitési értékét a megadott helyeken!

a)
b)
c)
d)
e)
f)
9)

f(x)=x+5
g(x) = —%x—Z
h(x) =x%2-3
i(x) =x%+2
jx) = (x —1)°

k(x) = (x +2)?
I(x)=(x+1)2%-1

f@3) =7
g(=2) =?
h(1) =?
i(=2) =?
j(2) =?
k(-=3) =?
(1) =7

h) m(x) = (x —3)%2+2
i) nlx)=2x%2-1
i) o(x)=—x%+2

k) p(x) =vx—5
D r(x) =+vx+2
m) s(x) =vx—6

n tx)=vx+4

-~

m(-1) =
n(—2) =7
0(3) =?
p(4) =?
r(1) =?
s(10) =?
t(-3) =?



24. Abrazolja, majd jellemezze az alabbi fiiggvényeket!

a) f(x) =2x i) nx) = %X -2
b) g(x) = —3x . _ 2
0 h(x)=%x j) ox) = cx+3
_ 3 K) p(x) =2
d) i(x) = — X h rx) =-1
e) jx)=x+1 m) s(x) =x+3 xe[—2; 3]
f) k(x)=—x+2 n) t(x) =-2x—8 xe|]—4;0]
g9 Ix)=2x+1 0) ux)=3x—2 x=>-1
h) m(x) =—-3x—6 p) v(x) = —x—2 x< -2
25. Abrazolja, majd jellemezze az alabbi fiiggvényeket!
a) f(x)=x? ) o(x) =3x?
b) g(x) =x%-1 K) p(x) = —2x2
) h(x) = x? +22 ) r(x) =222
d) i(x) = (x— 1) 7
e) j(x) = (x+2)? m) s(x) = —5x*
f) k(x) = (x +3)2 n tix)=x+1)?-4
9) 1(x) = (x — 2)? 0) u(x)=(x-3)?2+1
h) m(x) = 2x? p) v(x) =2(x +4)?
i) n(x)=—x? q) z(x)=2x*+3
26. Abrazolja, majd jellemezze az alabbi fiiggvényeket!
a) f(x)=x?>—-4 xe[—3; 3] f) k(x) =—(x—1)? 0<x<4
b) g(x) =x?+1 xe[—2; 3] 9 lx)=(x—-2)?%-1, —1<x<5
c) h(x) =(x—4)? xe€]0;7] h) m(x) = x? —2x xe[—1; 4]
d i(x) =(x+4)? xe]-6;—1] i) n(x)=x2-2x-3 xe[—2; 5]
e) j(x)=—-x*+1 —-2<x<3
27. Abrazolja, majd jellemezze az alébbi fiiggvényeket!
a) f(x) =vx—1 i) nx) =3vVx
b) g(x) =+vx+2 i) o(x) =—-2Vx
c) h(x) =+vx—2 xe[0;9] K) p(x)=vx—-1-1
d i(x) =vVx+3 xe[0;4] D r(x)=vVx+2+1
e) j(x) =vx+1 m) s(x) = 2vx —3
) k(x) =vx—2 n) t(x)=—x+4
g9) lx)=+vVx+3 xe[-3;6] 0) u(x) =2vx+1+2
h) m(x) =vx —4 xe[4;8] p) v(x) =—-2Vvx—2+2
28. Abrazolja, majd jellemezze az alabbi fiiggvényeket!
a) f(x) == b) gx) == ¢) h(x) ==
29. Abrazolja, majd jellemezze az alabbi fiiggvényeket!
a) f(x) = x| ¢) h(x) =|x+2|
b) gx) =|x—1| d) i(x) =[3x—1]



e) j(x) =|-2x+ 3|

f) k() =|x*-1]

9) 1(x) =|x*—4]

h) m(x) = [(x —2)* —1]
i) nlx) =|(x+1)2%—4|

30. Vélassza ki az alabbi fliggvény hozzarendelési szabalyat!

) o) =|Vx—1|
k) p(x) =|Vx —2|
N r(x) =|Vx—1|

m) s(x) = |Vx—1-2|
n t(x) =|vx+3-1|

3 f(x)

Q) f(x)=2x+1

31. Valassza ki az alabbi fliggvény hozzarendelési szabalyat!

(%)

4

b) f(x)=-2x+1

Y

c) f(x)=x+1

Q) f(x)=x-2

N
by f(x)=—x—-2

32. Valassza ki az alabbi fliggvény hozzarendelési szabalyat!

i 5

f(x)

c) f(x)=—x+2

2

a) f(x)=x%-2

Wb) fx) =x%+2

) f(x)=x*-4



33. Valassza ki az alabbi fiiggvény hozzarendelési szabalyat!

f(x)

a) f(x)=x%+2

b) f(x)=(x—-2)°

34. Valassza ki az alabbi fliggvény hozzarendelési szabalyat!

54
y
4

3

-24€

a) f(x)=vVx+2

b) f(x) =+vx-2

35. Valassza ki az alabbi fliggvény hozzarendelési szabalyat!

54

4

3

3

2 f(x)
1
-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 =
X
-1
-9
b) f(x) =vx-3 ) f(x)=vx-3

a) f(x)=vx+3

) f()=(x+2)?

) f(x)=vx—-2
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